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资阳市总工会办公室                    2017年5月3日

编者按：现将《关于赴乐山市学习考察工会工作情况的报告》印发给你们，供参考。希望全市各级工会主动对标先进，加强学习交流，拓宽开放合作渠道，创新推进工会改革、会员普惠制、助推脱贫攻坚等重点工作，不断开创工会工作新局面。
关于赴乐山市学习考察工会工作情况的报告
2017年4月11日，根据市总工会党组安排，由党组成员、副主席陈红英率队，赴乐山市学习考察了工会改革、会员普惠制、财务经审、职工“三中心”建设先进经验。现将有关情况报告如下。
    一、基本情况

学习考察组一行7人，由党组成员、副主席陈红英，党组成员、经审会主任李福金，帮扶中心副主任王杰，财务部部长王锐，办公室主任陈斌，保障法工部副部长翟海燕，财务部工作人员秦于雅组成。学习考察主要内容是工会改革、会员普惠制、财务经审、职工“三中心”建设先进经验。

学习考察组先后考察了国网乐山供电公司马天智劳模创新工作室、职工书屋、职工心灵驿站和“互联网+工会”、班组文化建设，乐山市职工文体活动中心（乐山市职工乒乓球馆）建设情况，夹江县职工“三中心”建设情况。在夹江县总工会会议室，召开了“资阳市—乐山市总工会座谈交流会”，就相关工作进行了交流学习。乐山市总工会党组成员、机关党委书记张慧全程陪同并介绍了乐山市工会工作情况；夹江县总工会党组书记、副主席郑友军介绍了夹江县工会工作情况。学习考察组成员就关心关注的问题分别进行了深入交流。
乐山市总工会热情接待了学习考察组，精心组织安排了学习考察日程。党组书记、副主席王学东会见了学习考察组一行，党组成员、经审会主任程学铭陪同国网乐山供电公司现场考察活动。
    二、乐山经验
乐山市拥有国家历史文化名城、国家首批对外开放城市、全国绿化模范城市、中国优秀旅游城市、国家园林城市、全国卫生城市等多项荣誉，工会工作也展现出了工业强市、旅游兴市的雄厚经济实力、完善基础设施和开放包容胸怀。从学习考察情况来看，乐山市总工会坚持围绕中心、服务大局，聚焦主业、突出重点，尤其是财务审计、助推脱贫攻坚、职工活动阵地建设、劳模创新工作室等工作基础扎实、工作规范，注重创新、成效明显。
（一）始终围绕中心、服务大局，与市委市政府经济发展、脱贫攻坚等重大决策部署同频共振。2016年以来，联合11个市级部门开展“助力脱贫攻坚、服务交通枢纽、推进绿色发展、建设美丽乐山”系列劳动竞赛，被列入四川省“十三五”枢纽建设竞赛项目，促进了贫困地区交通、水利、电力等重点工程、民生项目建设。联合乐山市、甘孜州、阿坝州、凉山州总工会和国税系统，开展四川省民族区域国税系统“聚焦营改增、助力供给侧、提升新技能、帮扶民族区”劳动竞赛，被确定为四川省“十三五”省级劳动竞赛示范项目，4000多名职工参赛，参与面达到92%。举办“提升职业技能·助力脱贫攻坚”全市职工职业技能大赛，培育“嘉州工匠”、“金牌工人”，以技兴业创业促脱贫。联合市人社局分别在5个县市举办“四川省工会就业创业援助月—走进乐山”系列活动暨“春风送岗”招聘会17场，在工会系统开展“工会就业创业援助月”活动，1000余家企业提供就业岗位5.2万个，5.7万名群众参加招聘活动。开展“四季送”、“六上门”帮扶慰问活动，每年工会精准帮扶达到建档困难职工20%以上。
（二）争取领导重视支持，市、县两级总工会阵地建设不断完善。市总工会争取到市委市政府的重视支持，长期租用企业闲置厂房2524.3㎡，新建省内一流的乐山市职工文体活动中心（职工乒乓球馆），首批设置室内标准乒乓球桌17张。采用公开比选方式确定装修工程施工单位，引进电信公司提供部分装修费、享受一定期限的室内广告牌位使用权，场馆日常管理工作交给乐山市乒乓球协会负责，统筹解决了建、用、管等系统性运作问题。目前，日常时间对外开放，共承办省级乒乓球赛事5场，深受党政领导和广大市民的好评。
2008年，夹江县总工会抓住被确定为“5·12”全省50个重灾县的政策机遇，积极申报职工“三中心”建设项目，得到县委县政府重视和支持，被县发改委纳入灾后重建项目规划立项实施。建设用地是将原总工会土地2亩及房产评估后交政府处置，政府划拨土地8亩建设职工“三中心”。建设资金争取到了灾后重建资金500多万元，市、县两级特别邀请原省委常委、省总工会主席李登菊视察中心建设后，省总工会追加补助资金200万元。“三中心”建设全面提升了夹江县职工活动阵地建设水平，成为县级总工会阵地建设的样板。该项目建筑面积3294.7平方米，一楼是职工活动中心，设有乒乓球馆1个、乒乓球桌5张，室外设篮球场2个，羽毛球场2个；二楼是总工会办公区；三楼是共青团、妇联、科协办公区；四楼是建设健身房1个、多功能培训室1个、书画美术室1个和舞蹈训练室1个。

（三）工会经费收缴制度健全完善，聘用社会化经审工作力量解决了工作力量问题。乐山市总工会有专职财务人员4人，从2014年开始，市总工会推行了工会经费税库银市级集中汇缴制度，通过召开国税、地税、工会三方季度联席会议，召开政府联席会议争取财政支持足额代扣，组织国地税代征工会经费工作人员参加培训和外出学习考察四种方式，提高代征工作水平，工会经费收缴增长明显。2016年，上解省总工会经费达到1041.7万元，增长率81.1%。同时，税库银汇缴制度推动了小微非公企业主动建会。

为解决工会经审力量不足的问题，乐山市总工会建立了特邀审计员队伍，人员主要来自财政、审计、税务系统，配合开展本级和对下审计工作。每年聘用社会化审计人员经费6—10万元，优化了审计人员结构，提高了审计质量和效率。
（四）工会改革正在启动前期工作，会员普惠制首先摸清会员基本情况。乐山市总工会改革工作坚持积极稳妥的原则，成立了领导机构，进行了全面部署，形成了初步工作方案。积极探索推进“互联网+工会”工作新模式，争取2018年底前基本完成市、县两级工会改革。

会员普惠制工作计划分三年推进。2017年筹备启动工作，完成会员信息数据采集，发放工会会员卡，建立“一库”；2018年提质扩面，加载线上线下服务项目、签约商户入驻，增强“一网、一卡、一平台”功能；2019年巩固提高，通过会员卡对职工精准化、精细化服务。

（五）积极引导社会组织承办职工文体活动，精心打造企业民主车间班组示范点。乐山市总工会和夹江县总工会常态化开展篮球、乒乓球、歌咏、舞蹈、棋类比赛等职工文体活动，主要采取“工会主导、部门配合、社会参与”的运作模式，发动当地民间协会组织承办，总工会适当补助资金，即解决了工会人力不足问题，又激发了社会组织活力，实现了“双赢”。
乐山市总工会指导国网乐山供电公司将企业文化、“互联网+”工会元素融入车间班组建设，变电设备检修班创新“24节气工作法”和“建标四象法”，电气实验二班创新“医疗特色工作法”，开发了厂务公开民主管理APP，实现日常考勤、周工作重点及计划等班务公开网络信息化，把企业制度建设上升成为了企业精神文化产品，营造了和谐劳动关系氛围。
三、建议意见
乐山市学习考察之行，感受是深刻的，收获是多方面的。跳出资阳看资阳，站在月球看地球。学习乐山经验做法，对标省内国内先进，提出如下建议意见。

（一）始终坚持围绕中心、服务大局。工会工作是党的群众工作重要组成部分。我们要紧紧围绕市委、市政府中心工作，突出工会改革、会员普惠制、助推脱贫攻坚三项重点工作，抓好“项目年”、成资一体化、诚信评价三项特色工作，确保“整体工作上台阶、重点工作争一流、特色工作树形象”。在成资一体化项目建设现场，组织策划“践行新理念、建功十三五”系列劳动竞赛启动仪式；组织开展庆祝“五一”劳动节系列活动；组织开展夏送清凉、秋送助学、冬送温暖活动。策划每一次重大活动，均要积极争取市级领导出席，联系主流媒体宣传报道，积极营造良好氛围。特别是要主动服务供给侧结构性改革，组织开展寻找“资阳工匠”活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

（二）突出抓好工会改革和会员普惠制工作。与时俱进、务实创新，抓亮点、创特色、树品牌，是乐山市工会工作基本经验。我市总量小、起步晚，纵向比进步大，横向比差距大，我们要握紧拳头、集中发力，在2017年三项重点工作中，突出工会改革和会员普惠制。工会改革一家要有资阳特色，主要在如何激发基层工会活力上下功夫、见成效，在解决基层工会有人做事问题上有新突破。会员普惠制关键在于项目开发必须贴近职工需求，让职工真正得到实惠。
（三）创新推进财务经审工作。财务工作是命脉，审计工作是保障。我们可以与国税、地税建立三方联席会议制度，每半年召开1次联席会议，研究解决工会经费收缴上的具体问题。将国税、地税工会经费征收人员培训纳入总工会干部培训计划，每年组织开展培训1次、外出学习考察1次，不断提升能力和水平。与市财政局积极协调，每年足额预算、划拨机关事业单位工会经费。继续采取购买社会服务的方式，坚持长期和短期聘用相结合，切实解决工会审计工作力量不足问题。
（四）积极引导民间社会组织承办工会活动。人手紧缺是长期困惑我们的一个老问题，同时专业的事需要专业的人来做。我们要充分调动基层工会积极性，探索建立社会力量承办工会活动机制，与乒乓球协会、气排球协会、书法家协会等保持联系，共同开展重大工会活动，延伸工会工作手臂。

              资阳市总工会赴乐山市学习考察组

                      2017年4月17日

  送：省总工会办公室；周密常委、雷明副主任、少鸿副市长、光禄副主席，市委办公室、市人大常委会办公室、市政府办公室、市政协办公室

  发：市级机关、企事产业工会，县区总工会

  资阳市总工会办公室                      2017年5月3日印发  
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